

天使故事

1 芳姐 儿子重病受助后痊愈
她希望用“头发”传递幸运和爱心

在众多的“捐发天使”中,芳姐无疑是很特别的那一位。芳姐家在安徽,她儿子在10岁那年确诊中枢神经系统白血病,在医院治疗了很长时间后终于治愈出院。“我记得儿子刚确诊时,因为治疗剃成了个小光头。看着孩子当时的样子,别说他自己,我的心里也根本接受不了,特别难受。”芳姐说,她亲身感受过儿子成为小光头后出现的自卑、消极等情绪,而自己无能为力的感觉,所以当了解到广州金丝带“为爱发生”的捐发项目时,不假思索就

报了名。

2020年10月,芳姐第一次捐发,当时儿子刚做完移植,她心里很难受也很担忧。“儿子治病的过程中,也得到很多爱心人士的帮助,我也希望能尽自己的绵薄之力,去帮助其他有需要的人。”芳姐说,其实儿子不喜欢她剪短发,之前在医院十分难熬的时候,他都要摸着她的长发才能踏实,但她总是告诉儿子,这世界上还有很多像你一样的孩子,因为治疗剃光了头发,妈妈用自己的头发给他们做一顶假

发,这样他们的心情就会好起来了。

第二次捐发时,儿子已经治愈出院,还上学了,生活的大落大起给了芳姐勇气和信心,她更希望把这份幸运和坚持通过自己的头发传递出去。“每次捐发,我都会发在朋友圈,让更多人了解这件事情,鼓励大家都能参与。”芳姐说,很多朋友也因此成为“捐发天使”,这让他们感受到助人助己的温暖与快乐。现在,芳姐已经开始了第三次蓄发,她说,只要符合要求,她想做一辈子的“捐发天使”。



■芳姐已经开始第三次蓄发。



■长发的玥玥古灵精怪,十分可爱。



■剪完头发后,玥玥因为不适应一下哭了起来,爸妈则为女儿的勇敢而笑。

2 玥玥 5岁小姑娘捐出三年长发
“我觉得帮助别人的人才是最美的”

“捐发天使”中不光有成人,还有尚在幼儿园的小女孩。今年的端午节,五岁的玥玥过得非常难忘。这天,头上戴着两个粉色蝴蝶结的玥玥来到广州金丝带办公室,现场理发师为她剪下长发,在长马尾变成“小啾啾”的那一刻,小姑娘终于回过神来,忍不住嚎啕大哭。

原来,五岁的玥玥从两岁开始蓄发,三年时间,她终于养出了符合要求的长发。“今年端午节,我们趁着放假特地来捐发,一路上她都很紧张,也有点伤心,她总觉得剪头发就是要剃成小平头,要变成小男孩,也会不漂亮了。”玥玥妈妈说,所以刚剪完头发,玥玥哭得很厉害,用了一个

冰淇淋当奖励才哄好。但当她发现剩下的头发还可以扎成小辫子时,又重新活泼起来,开心地说“其实也不丑”。

变成短发的那几天,玥玥会害怕去幼儿园,因为小朋友总会围着她问东问西,她怕别人笑话自己。玥玥妈妈耐心地开导和教育她:“那你想想,有的小朋友连头发都没有,是不是更难过啊?你的头发就是捐给他们的,以后它们就有魔力了,可以让那些戴着它们的小朋友开心起来!”在妈妈的鼓励下,玥玥在幼儿园大胆地说出了自己头发的故事和剪头发后的感受,大家都称赞她“做了很有意义的事情”“很棒很勇敢”,还有人夸她头发短了很可爱,很好看,

这些肯定和称赞不仅让玥玥从短发的阴影中走出,而且变得更加快乐自信。

“其实我也很美,我觉得帮助别人的人才是最美的!”玥玥妈妈没想到,才五岁的女儿有一天竟说出了这样一句话,“捐发这件事情,不仅仅是玥玥帮助了别人,也让她在这个过程中逐渐理解到帮助别人的含义,变得有主见,成长了很多。”

如今,玥玥已经习惯了自己的新发型,有时她还会拉着妈妈问头发捐去哪里了,让妈妈多关注。“其实作为捐发者,我们只是留了头发而已,反而是帮助别人的过程,让我们得到了更多东西。”玥玥妈妈说。

3 李文婷 珍藏头发留给自己作礼物,
现在送给更需要的人

六年时间,三次捐发,作为最早一批“捐发天使”,中山大学孙逸仙纪念医院泌尿外科的李文婷护士,早在大学时期就曾多次参加志愿者活动,并在第一次与患癌儿童接触后就埋下了助人为乐的种子。

“我记得是刷朋友圈刷到了这个捐发项目的消息,当时志愿者发了捐发要求,比如不能烫染、长度、颜色等,我的头发刚好都符合。”李文婷说,其实她对自己的头发一直很宝贝,想尽各种办法呵护有加,也曾想把长发保留起来,以后送一顶假发给自己当礼物。因为这个“奇怪的想法”,

李文婷剪了一束头发一直珍藏。然而,当她看到“为爱发生”项目的介绍后,立刻就改变了决定:要把头发寄给广州金丝带,送给更需要的人当礼物。

“我曾在病房看到很多孩子因为治疗不得已剃光了头发,尤其是一些女孩子,她们不得不戴上各种帽子。”李文婷说,这些孩子每天都承受着病痛和治疗带来的各种身体不适,他们非常坚强,我希望他们得到捐赠的头发后,能更加自信、乐观,生活能甜一点,能有自己喜欢的发型继续生活。

其实,每一次捐发,李文婷也要给自

己做很久的心理建设。“习惯了一个发型,要突然做出改变,也是需要很大的勇气的。”李文婷坦言,每次剪发后她也有心理落差,但下一次还是会义无反顾地捐发。

李文婷笑着告诉记者,读书时写作文很喜欢用“赠人玫瑰,手有余香”,那时还不能真正地理解这句话,现在就能理解了,自己捐出的头发能让患癌儿童变得自信、快乐、愿意出去玩,自己也从中收获了快乐。



■李文婷剪下的长发又黑又亮。



■长发飘飘的李文婷。

受捐人特写

5岁女孩戴上爱心假发:
“妈妈,你帮我谢谢那些捐给我头发的好心人”

5岁的淇淇喜欢画画和做手工,病房里有她做的剪贴画、水钻贴纸公主,今年中秋前,她用粘土和纸盒做了“月饼”送给大家,过去淇淇喜欢和妈妈分享在课堂学到的歌或有趣的事,现在相比于以前安静了许多。

淇淇在2岁那年有过一次血小板减少性紫癜,治好后期到院验血常规,最近突然开始反复发烧,8月17日到广州检查,23日确诊为急性淋巴细胞白血病入院治疗。在一系列治疗中,家人们都很心疼,但淇淇妈妈说:“她一直很勇敢,做骨穿的时候都没有害怕。”

但小姑娘也有害怕得哭的时候。“她剪头发的时候很不开心,还哭了,担心别人笑她。”因为治疗要求,淇淇剪掉了头发,此后她一直期望头发快点重新长出来。9月7日,淇淇收到了广州金丝带量身定做的假发,一开始她还很不适应,因为觉得“那不是自己的头发”。后来淇淇妈妈把大家的信读给她听,信里都是捐赠头发的朋友对她的祝福。淇淇虽然还不能完全理解,但她对妈妈说:“妈妈,你帮我谢谢那些捐给我头发的好心人,我一定会好好加油、乖乖吃药打针,消灭病菌大坏蛋的!”



■志愿者为淇淇戴上广州金丝带送来的假发。

■淇淇把自己手工制作的“月饼”送给大家。